

太阳雨

谭浩泉

十六年前曾描述过一场太阳雨,以其为题收集在散文集《雨打芭蕉》一书中。那是盛夏时节,带女儿去南岳看风景,车行107国道,一段太阳一段雨,又一段太阳一段雨,还发现国道东边下雨而西边一直未下,这也算气象奇观了。文章后面还提到四十六年前,生产队晒谷坪下的一场太阳雨,冲走了生产队的稻谷,而群众的黄花菜丝毫未湿,被公社书记生拉硬扯联系上“割资本主义尾巴未割干净”上天警告的奇闻。

时代变迁,如今早没有“资本主义尾巴”一说了。“资本主义”好的,也可拿过来或者去学。2018年深秋,正值澳洲的春末夏初,我们夫妇去澳看望女儿女婿,未料这北半球难得一见的太阳雨奇观,在南半球墨尔本那里却是常态。当年带女儿奇遇一场太阳雨,这下她却陪我们看太阳雨连续好几天的精彩表演。位于南太平洋北岸的墨尔本,正对面隔海相望的远邻就是南极大陆了。从地理形势看,墨城伸出两只巨大抄手,探进浩瀚无际的太平洋,环抱一部分过来,形成一个成开放状态的南海。这样,南极大陆的冷气一直不受阻拦地北漂,而北边沙漠的热空气一直不受阻拦地南移。热冷空气在这里既冲突又合作,既矛盾又统一,既打闹又和解,结果就是生生地下来一场场太阳雨。

想象,墨城最难做的工作就是气象预报员了,明明是晴天,却要下一场透雨;明明是雨天,却一会儿又阳光灿烂。一天折腾一次不算,多时折腾三四回甚至七八回,这叫预报员如何表达为好!总不能“晴转雨转阴又转雨转晴转阴再转晴转雨”绕口令般报一通吧。但从另外一个角度来看,也即辩证法中的坏事变好事,气象预报员又可能是一门最好干的职业,因为怎么报都不大会出错,只要气温、风向对头。但事实上气温风向也会变动不居,下雨刮风就凉太阳一出就暖和。已在此生活了九年的女婿已拿捏准它的脾性,告诉我,在墨城出行,最好身边常备把雨伞和厚点的衣服,因为天气太多变。

变是变,好在晴雨不定的两极谁也不走极端路线,且在常年蓝天白云的大背景下展示各自的拿手好戏。雨,不会阴雨绵绵、淫雨霏霏,下个一时半刻就会转回蓝天;晴,也不会暴晒连连,大地焦枯,晴个几时半日就会飘起白云,很少有阴沉沉着面孔的天。晴雨的拉锯,几可势均力敌,不相上下,谁也不占上风,谁也不占便宜,谁也不膨胀、夸张。故而造就另两个奇观:遍地绿草鲜花和天际不断上演的大戏——彩虹。

绿色是生命的原色,是生命之源,是人类生存金字塔的底座,它最需要的是阳光和雨露。在一个阳光

和雨露都不缺的地方,加上人的高度自觉培育保护,参天大树遍立街头社区不鲜见了,绿草茵茵爬满空地不鲜见了,各色鲜花常年播芳也不鲜见了。树多草青,渡鸦、野鸽、鸚鵡、燕子等鸟类也多起来,随便哪树都可落脚做窝;果子狸、灰狐、松鼠、野兔也多起来,随便哪家都可轻松探访。

彩虹是阳光、水汽合作的产物。中国传统文化中,古人告诉我们,虹乃阳气所为,阳气下而阴气应则为虹。天地之淫气,随日所映,朝西暮东,雄曰虹,其色赤白;雌曰霓,其色青白,常双出。现代汉语词典则释为:虹霓,雨后或日出、日没之际天空所现的七色圆弧。虹霓常有内外二环,内环称虹,也称雄虹;外环称霓,也称雌虹。《尔雅·释天》则有更简略的解释:虹双出,色艳盛者为雄,雄曰虹;暗者为雌,雌曰霓。藉此,便有了后人“仰视山巅,萧何千千,炫耀虹霓”“袖里虹霓冲霁色,笔端风雨驾云涛”之抒怀佳句。现代的装饰灯霓虹灯就取其五彩缤纷意。因墨城的阳光雨水交集频繁,天空出现彩虹的机遇就大大增加。此前女儿就多次发过拍到彩虹的微信,起先还怀疑她是否好玩“P”出来的,此番亲眼所见也就信服了。下午间正在寓所阳台喝茶,见东边天雨后天一直有云系在扰动。突然,毫无征兆地一上一下两道气势恢宏的彩虹飞架灰云之上,在天空稳稳停留了一分多钟,后又被拥来的厚云掩住,我忙拿出相机和手机记下这惊人一幕。回头寻找导演这一幕天空大剧的西边天太阳,太阳却谦虚得很,根本不见了踪影。待一会儿东边黑云灰云不知被哪来的一阵风刮跑,它又出来了,把大地一切通透照亮,全然不知这位给予地球所有生命温暖和能量的万岁万万岁至高尊者如此地虚怀若谷居功不傲!一如《老子》所描述的“生而不有,为而不恃,功成而不居”高“道”般高超呢!

等告别墨城,随飞机飞上万余米高空,所有的阴云灰云彩云白云已全部平整地摊在脚下,便知,只要有足够的高度,你的世界便没有阴天雨天而全是晴天了。人们常说阴雨天,太阳没出。其实太阳哪里没出呢?它亿万斯年来,准时准点在苍穹挂着,从没怠过工,从没误过时,从没休过假,只是阴雨天翳云遮住你看不见罢了。想来,这人生也只有达到了一定高度,生命中才会没有阴雨天,全是晴天了。但达到此境界很难,靠馭心,靠修行,靠心灵浩大的无限的空!

达到那个高度前,不妨先淋淋太阳雨、看看彩虹也好,或许那是每个有高度的生命必须历练的。



现在朋友圈最大的鸡汤文就是有关孝顺这一块的,动不动就会拿孝顺父母来感化大家。

古代的皇帝们习惯“以孝治天下”,民间最流行的话就是“百善孝为先”。最早的汉语中对于孝的定义是“夫孝者,德之首也。”这个字的字形就是“老”的一半加个“子”,也就是人老了得让这个儿子来继承。本来呢,中国古代对“孝”的解释是非常清楚的,可是到了今天,大家反而只记得“孝顺”了。顺,大家都知道,按照老人家的意思来办就是了,他怎么说我就怎么听,父母命要遵从,多简单。我是个孝顺的人,该得到社会的认可。不是天下人人都得孝顺吗?

中国是文明古国,凡事都讲究追根溯源。我们来看看传统文化中对孝的完整要求,再来分析为什么我们今天只强调“孝顺”。

相信大家都非常清楚一句俗语:不孝有三,无后为大。这个后,专指男性后代,与女性无关,这个传统观念已经被无数次地批倒批臭了,用不着我来多说。那既然是不孝有三,还有那俩呢?其实古人是这么说的:阿意屈从,陷亲不义,一不孝也。家贫亲老,不为禄仕,二不孝也。不娶无子,绝先祖祀,三不孝也。什么意思呢,第一种不孝,就是一味地顺从,只会听父母的话,见父母有错而不劝说,使他们陷入不义之中。第二种不孝,就是父母年老,自己却不努力工作来供养父母。这里的不为禄仕,是批评那些沽名钓誉的隐士,只顾着自己名声的高洁,不去做官,却不想想父母老了需要吃饭穿衣。中国古代是有许多隐士的,做隐士而能名动天下。这种宣传手段,算是功名富贵曲中求,人生的一种策略而已。第三种不孝,才是到了一定的年纪,老是挑来选去,不好好娶妻生子,致使家族的祭祀面临中断的风险。中国古代一个国家最大的两件事就是打仗和祭祀。所谓:国之大事,唯戎与祭。那对于一个家族而言,祭祀也是头等大事,得有人给祖宗牌位点香烧纸钱啊。

古人有说“孝”就是“孝顺”吗?那为什么我们今天不去好好遵循老祖宗的孝顺规则,反而只强调“孝=顺”了呢?这背后或许隐含着自己不可告人的心理——我很孝顺,我什么都听我父母的,所以我没什么责任。不肯承担责任,不敢承担责任,就只能把孝简化成顺了。顺,多简单,你说什么,我做什么。你错了,那是你的错,与我无关。我的人生有偏差,那也是你的错,因为我听了你的话,你得为我承担责任。这就是顺的真正的心理机制。

很多人会拿“天下无不是的父母”这句话,来为自己的“孝=顺”观念做解释。古人说这句话的意思是,天底下所有的父母亲都和我们自己一样,是一个活生生的人,他们会有对的时候,也会有错的时候。面对他们的错误,我们不要太过紧张,也不要太过刁难,我们用什么样的心态面对自己的过失,就用什么样的心态去面对父母的过失。孔子对他的弟子曾参说过一句话:“小杖则受,大杖则走”。他告诉学生,父母要打你的时候,如果他只是轻轻地打打就罢手,那你就让他打好了;如果他们情绪完全失控,非把你打伤打残不罢休,那你赶快逃离。因为那样的后果会陷父母于不义之中。挨打也是要有技巧的,如何既周全了父母,又保护了自己,共享双赢的局面实在需要智慧和勇气。

记得有一次,我所带的成长小组在讨论到孝顺这一块时,有个男子汉听了我的分析,就说:老师啊,你说的不对,那《弟子规》上面不是有句话说,“父母命,须顺从”,和你的说法不一样呢。我告诉他:没有错,《弟子规》上确实有这么句话,这句话的意思是如果父母的话是对的,你在思考之后要听他们的。因为《弟子规》后面还有几句话:“亲有错,谏使更,谏不入,悦复谏,号泣随,挹无怨。”什么意思呢,父母错了的时候,你要劝说他们,让他们改变;如果你劝了,他们不听,就要好言好语地反复劝说;如果还是不听,就要边哭泣边劝说,即使他们打你骂你也要无怨无悔地劝说。你看,好好的《弟子规》,读来读去,只记住了最能让让自己轻松的一句话,后面考验自己耐心和勇气的话统统不记得了。可见,我们是多么害怕面对真实的自己。

孝如果只剩下了顺,上香的时候,记得祖宗正在拿斜眼瞅着我们呢。

等你,在荃洲古镇

刘新莲

已过霜降,浅浅的秋风送来深秋的微凉。记不清是第几次亲近荃洲了。只是,同一个地方,每一次靠近,总有不同的感受。

荃洲,曾因当地盛产荃草而得名,是过去因水运发达而形成的一个渡口型小镇,如今已被唤作“湖南衡山荃洲国家湿地公园”了。

颠落了一身尘埃,我们在大源渡航电枢纽工程区下了车。苍茫的大江与薄雾萦绕的远山、天空,浑然一色,让人豁然开朗。清风携着淡淡的泥土气息,轻抚我们的脸。一字排开的各种监测设备陈列在岸边,工作人员告诉我们,这里主要开展生态系统保护、保育和科研监测等活动。这些年,通过自然修复和人工辅助,湘江大源渡及其下游的水质明显改善,水量充沛了、水质清亮了、水草丰茂了、鱼儿有家了、鸟儿回来了。据说,倘若运气够好,通过渡口的监测设备,没准儿就能看到珍贵美丽的中华秋沙鸭。于是,我们排着长长的队伍,期待着能一睹秋沙鸭的芳容。

透过望远镜,天苍水茫茫,远远的滩涂上空白鹭成行、大雁齐飞,一种“似曾相识燕归来”的感觉油然而生。平静的江面上野鸭嬉戏、鸬鹚浣纱。如若,在薄雾氤氲的清晨,或是日薄西山的黄昏泛舟江上,看大江东去,听渔舟唱晚,会不会是一幅醉美的山水画?

才别渡口,又入古街。青砖灰瓦的古河街,像母亲丰腴的双臂,一把把我们紧紧揽入怀中。沁人心脾的桂花香时浓时淡,让你忍不住只想深深深呼吸。拾级而下,白墙青砖,飞檐翘角,错落有致。斑驳的楼宇,古

老的门窗,见证着曾经的沧桑。走进刘锦公祠,厚重的历史感扑面而来。这栋古镇幸存最完整的古建筑,建于清咸丰年间,从典型的明清布局到精雕细刻的木质陈列,古朴典雅,每一处都诉说着一个家族曾经的荣光与繁华……

纵横交错的古街,与浩淼壮阔的湘江相映成趣。湘江因为有了古镇,多了一些繁华,一些灵气;古镇因为有了湘江,多了一些风韵,一份豪迈。

秋冬季节,荃洲古镇是寂静而悠闲的,宛如一位饱读诗书的女子,骨子里透出清雅韵味。一窗一门,一街一巷,一檐一角,一亭一榭都耐人寻味。三三两两的人当街对弈,怡然自得。谁家屋顶上冒出一阵青烟,柴火烤鱼的美味就这样挑逗你的味蕾;谁家大门口陈列着一大袋黄澄澄的红薯干,总让你想起妈妈的味道。

站在望江亭,顿觉视野开阔,江风送来阵阵暗香,几只小船泊在岸边,一种“野渡无人舟自横”的悠闲。遥想当年,码头上,乌篷船布满河道,南来北往的商贾云集,人声鼎沸,叫卖声不绝于耳。如今,涛声依旧,再也不见了当年的摆渡人,再也没有了百舸争流的壮观……

等你,在荃洲古镇。
等你,在草长莺飞的春天,相约荃洲,一起看桃花天天、梨花如雪、菜花灿灿、蝶舞蜂飞。你会感叹风景如画,我会珍惜时光悠悠……